

巴黎圣母院大火警示了什么

每一次文物历劫都应给我们警示。与时间赛跑，加强文物安全管理，推动文物数字化保护，留存文明记忆，是我们共同的责任。期待巴黎圣母院的重建与新生，祝愿文物远离灾难，人类文明生生不息，永续流传。

半岛都市报

本报地址
青岛市南京路110号

邮编
266071

传真(0532)
80889000

半岛一号通
96663

报纸广告(0532)
80889888

半岛互动平台



"半岛+"客户端



半岛都市报官方微博
bandaobao



半岛都市报官方微博
weibo.com/bdnews



半岛V视小程序



老街角



□新华社记者 韩梁

4月15日晚，巴黎圣母院遭遇大火，整座建筑严重损毁。熊熊火光里的塞纳河畔，圣母院塔尖轰然倒塌，令人心碎。文物之殇，让法兰西流泪，也让全世界伤痛。

法国总统马克龙现场坐镇指挥，并在推特上感叹，“眼睁睁看着我们的一部分在燃烧”。法国《费加罗报》说，这场大火“烧在整个法国的心上”。德国总理默克尔叹息，巴黎圣母院起火令人悲痛，它是法国和欧洲文化的象征。

火灾现场，有着800多年历史的教堂被火

光和浓烟笼罩。哥特式塔尖倾斜倒塌，成千上万的民众站在河对岸或者通过电视直播目睹了这一幕。所有人表情凝重，很多人泪流满面。

文物是人类文明的结晶，承载着世界共同的记忆。文物的损毁伴随着文明记忆的消逝，令人痛惜。全球范围内，文物保护都是重要课题，面临严峻挑战。不少文物使用易燃材料，不少博物馆设施陈旧、保护力度不足，更不用提战乱地区博物馆和文物遭到的洗劫和损毁。

犹记得2018年9月那场大火，将巴西里约热内卢的国家博物馆主体建筑几乎完全烧毁，2000多万件藏品只剩10%，巴西人200年的集体记忆几乎被“一刀切除”。一个细节是，事发时博物馆的消防栓竟然没水，消防员只能临时从河里抽水灭火……

巴黎圣母院的大火，同样暴露出法国文物保护的弊病。如此重要的文物古建，又包含木质结构，理应提前做好防火预案，杜绝一切安全隐患。相对疏松的管理和一时的疏忽，都可能带来难以弥补的损失。

雨果的《巴黎圣母院》让这座教堂不仅

成为巴黎地标，也成为法国文学乃至文化和精神的地标。那哥特尖顶，入过多少画作诗篇，成为多少文艺创作的灵感源泉，引发多少流连徜徉和深沉喟叹。多少人曾为卡西莫多的命运流泪，多少人又曾在此留下美好回忆和梦幻体验。

历史长河中的文物，在世代更替中能够幸存至今的，都弥足珍贵，是人类文明发展一路走来的宝贵足迹。它们的脆弱和不可再生性，要求我们用更先进的手段、更专业的技术，更智慧的途径加以呵护。而这，既需要资金支持，也需要科学管理，更需要理念更新。

从巴西国博大火到巴黎圣母院损毁，每一次文物历劫都应给我们警示。与时间赛跑，加强文物安全管理，推动文物数字化保护，留存文明记忆，是我们共同的责任。

不能让历史从此只存在于回忆、梦境、照片和视频。要让文物保持生命力，与时代共同前行。期待巴黎圣母院的重建与新生，祝愿文物远离灾难，人类文明生生不息，永续流传。

相关新闻详见今日A04~A05版

“首例试管婴儿产子”是颗定心丸

今日谈

□罗志华

4月15日8点34分，一个身长52厘米、体重3850克的男婴在北京大学第三医院手术室诞生，他是我国大陆首个“试管婴儿”产下的宝宝。31年前，婴儿的母亲郑萌珠诞生，标志着我国辅助生殖技术的临床与基础研究翻开了新的一页。医生介绍，郑萌珠的顺利生产，再次证实了辅助生殖技术的安全性，也体现了中国辅助生殖技术走在了世界前列。(4月16日《新京报》)

郑萌珠出生31年来，始终处于公众的关注当中，她怀孕后，由于涉及到试管婴儿的生育问题，受到的关注更多。这主要因为郑萌珠是大陆首例试管婴儿，具有开创先河的意义。

■观察家

让“养老院+幼儿园”走得更远

□何勇海

4月1日，在武汉武昌区紫阳公园，三十多位老人、二十几个孩子做游戏，孩子和老人来自武汉的老幼同养机构——童心苑。童心苑由武昌路幼儿园和武昌区复兴路社区的童心苑老年公寓共同组成。在这里，养老院和幼儿园开在一起，老人和幼儿结合供养。目前这种模式在国外有近500家，但在中国只有三家。除了武汉这一家，另外两家位于南京和贵阳。(4月16日《新京报》)

将养老院和幼儿园开在一起，实行“老幼同养”，是值得探索的创新。从老人角度看，这种模式对老人们的身心健康有好处，甚至能延长他们的寿命。从孩子角度看，这样模式有助于减轻幼儿园乃至家长照顾孩子的负担。尤其是，“老幼同养”有助于培养孩子们的健全人格。孩子们在老幼互动中，能感受到关心别人和得到别人关爱的温暖。

以郑萌珠出生为标志，国内辅助生殖技术得到了迅猛发展，如今步入成熟阶段，郑萌珠产子，是这项技术成熟的生动写照。

关注郑萌珠产子，还有一个很重要原因。尽管经过30年的发展，我国辅助生殖技术已达世界先进水平，但不可否认，还有不少人对此项技术心存疑虑。比如，试管婴儿的生殖能力会不会受到影响等疑问，仍会不时萦绕在当事人的心头。虽然从理论上讲，民众不必为此担心，但耳听为虚、眼见为实，理论上的论证再有力，也还需要真实案例来佐证，首例试管婴儿产子，恰恰具有让相关疑虑烟消云散的效力。

更要看到，受结婚年龄推迟、婚育观念改变等因素影响，近年来我国不孕不育发病率呈上升趋势。民众对辅助生育技术的接受度也越来越高。在此背景下，试管婴儿的二代宝宝是否能够顺利降生，当然容易引起社会的广泛关注。

辅助生殖技术具有巨大的社会需求，这方面任何技术突破和成功案例，对于社会都称得上是重大利好。每个成功的“首次”，都是送给民众的定心丸。

“老幼同养”虽充满温情，不过，其存在的问题必须正视。一方面，老人与孩子的生活、卫生等习惯不同，一些老人的不良积习如随地吐痰、乱扔垃圾、大声喧哗以及抽烟等，会不会影响到白纸一张的孩子？个别老人的疾病也可能威胁孩子的健康，这些都考验家长的接受程度。另一方面，将养老院和幼儿园开在一起，家长们还有一个不可忽视的心理忌讳：一旦有老人逝世，可能会给孩子们造成心理冲击甚至是心理恐慌。

不过，事实上，国外孩子从小就有生命教育课程，有了一定基础之后，孩子再面对死亡，就会认为这是很正常的事情。而我们在这方面是严重缺失的。“老幼同养”正好可以给我们的孩子补上生命教育、死亡教育这一课。

总之，“老幼同养”模式需要兴利除弊，以走得更远。这要靠社会机构、爱心人士远远不够，还需要更多部门、更多机构的配合。

巷议

互联网不能成为烟草广告容身之地

4月15日，北京疾控中心发布2018年中国互联网影响数据监测结果，青少年用户众多、监管相对缺位的互联网平台，成为烟草营销的重灾区。在一些以“发现美好生活”为口号的“种草”性质的生活方式分享APP中，也出现了大量针对女性的烟草营销信息。(4月16日《北京青年报》)

《互联网广告管理暂行办法》中明确规定，禁止利用互联网发布烟草的广告。与传统广告形式相比，互联网平台上的烟草营销信息更多使用软性植入的方式，有更强的隐蔽性和迷惑性。互联网不能成为烟草广告容身之地，要依法严惩，要求各平台承担起内容审核责任，全面删除、屏蔽各种形式的烟草广告，建立“黑名单”制度，对违规发布烟草广告的用户，采取封杀、处罚、信用惩戒等措施。

江德斌

用监管之手删除违法“0岁照片”

近年来，到四维彩超摄影店给胎儿照一张“0岁照片”成为不少孕妇的选择。然而，记者调查北京10家四维摄影店发现，很多摄影店会通过送不同颜色的小礼物告知孕妇胎儿性别。此外，记者调查发现，一些没有资质的摄影店，工作人员操作不当可能给胎儿健康带来隐患。(4月16日新华网)

尽管摄影店对“胎儿鉴别”讳莫如深，但凭借小礼物的颜色，“你会知道想要的答案”，双方对此心照不宣。显然，其以拍摄“0岁照片”四维摄影之名，行的却是胎儿性别鉴定之实。

“0岁照片”成了“你懂的”，显然已涉嫌违法违规，突破了传统照相的边界。监管部门应该对症下药，堵住超声诊断仪的违规流通源头，全面排查，严格执法，将那些违法拍摄“0岁照片”、鉴定胎儿性别的摄影店予以“删除”。

李英锋